



刑讯致死案的公平正义, 不该让家属再等下去

26年前河北故城县的一起刑讯逼供案中, 41岁命案嫌疑人赵文林在审讯期间死亡, 原衡水地区(现衡水市)公安处刑侦队副队长崔作光、原故城县公安局副局长周立海在1994年被以涉刑讯逼供罪提起公诉后, 却一直未受审判, 此后, 崔作光去世, 周立海则在县公安局继续工作了19年后退休。随着赵文林家属持续要求追责, 2017年, 故城县检察院曾对尚在世的周立海再次以涉刑讯逼供罪提起公诉, 然而周已重病无受审能力, 于2019年4月死亡, 法院裁定终止审理。至此, 已距检察院首次起诉过

去了25年。(据澎湃新闻) 26年前的1993年7月, 赵文林死后不久, 负责审讯的两名警察就被当地检察机关以涉刑讯逼供罪进行了立案侦查, 一年后又提起了公诉。这样的案件, 涉及的又是警察, 检察机关自然不会当作儿戏, 而是会慎之又慎。所以, 公诉本身就说明, 检察机关经过侦查已经掌握了充分的证据, 足以证明两名警察实施了刑讯逼供的行为。而这些, 也可以从死者赵文林身上的伤情得到印证。通常情况下, 从公诉到判决, 除非出现新的有力证据证明被公诉人没有实施相应的犯罪,

否则时间不会太长。可是, 吊诡的是, 25年过去了, 事情却一拖再拖, 直到被公诉人相继去世, 也没有给出一个结果。这期间, 如果不是死者家属一再坚持, 如果不是聂树斌、呼格吉勒图等冤案平反所带来的舆论压力, 会不会有时隔23年之后的第二次公诉, 也还是个疑问。可是, 即使是在这样的大环境下, 2017年启动的第二次公诉也仍然在两年后以最后一名涉案民警的自然死亡画上了一个句号。只是, 这显然不是死者家属想要的句号, 也不是社会正义应有的句号, 更不是法治社会该有的句号。

更何况, 涉案人员也并不只是这两名警察, 或多或少参与其中、在刑讯逼供中发挥了作用的还大有人在, 只要有一个让正义受辱者在, 只要有一个让正义受辱者还未得到应用的惩罚, 事情就不能划上句号。复杂的问题简单化, 简单的问题复杂化, 都不是事件发展的正常状态。奇怪的现象背后, 一定有不为人知的事件发生。很显然, 赵文林被刑讯逼供致死这样一个并不复杂的案件, 是被某些人搞复杂了, 这样一个原本应该让公民看到公平正义的案件, 被某些人蒙上了不该有的阴影。

为什么第一次的起诉最终不了了之? 为什么涉案警察在取保候审之后仍然可以稳坐副局长位置8年之久, 平平安安直到退休? 为什么死者家属那么多人命运的大改变仍然换不来一份公正的判决? 当地检察机关在其中扮演了什么样的角色? 当地警方、法院又在其中扮演了什么样的角色? 涉案警察的警察身份及其在当地司法系统的各种关系到底发挥了什么样的影响? 这些未竟之问, 都需要有关部门直面且认真回答! 否则, 既不足以告慰死者, 亦不足以还法律以尊严。

■张楠之



华夏全媒体
主管主办
华夏日报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会
李克炎 江单 张华
勇 陶沙 黄浩 李
增勇 龚德贤

顾问 | 方智平
社长 | 李克炎
总编辑 | 江单
常务副社长 | 陶沙
执行总编辑 | 张华
勇
执行社长 | 黄浩
副总编辑 | 李增勇
龚德贤
视觉总监 | 古风

新闻中心
主任 | 方成成
经济新闻中心主任 | 刘中卫
编辑中心
主任 | 龚德贤(兼)
新闻影像中心
主任 | 巢砥平
美洲新闻中心
主任 | 黄浩(兼)

新闻爆料
全球
00852-31106831
中国大陆
010-61057773
24小时新闻热线
185 1382 0014

邮箱爆料
huaxiazaobao@126.com

官方网站
www.huaxiazaobao.org

高空坠物“砸”出的“社会伤口”如何弥合

6月13日上午, 5岁男童庄某航与家人一起出行时, 被深圳市福田区京基御景华庭小区一扇高空坠落的玻璃窗砸伤头部, 呼吸骤停, 被紧急送医。6月16日上午, 受伤男童家属称, 孩子16日上午因抢救无效死亡。16日5:45, 受伤男童舅舅陈先生称, 庄某航目前的医疗费用超过7.5万元, 事发小区物业部门只代交了三千多元押金。(6月16日澎湃新闻)

又是一起高空坠物引发的惨剧, 这样的悲剧频频发生, 早已让人见怪不怪, 但又让人更觉悲愤。高空坠物成了难以根治的顽疾, 高空

坠物重重“砸”出的“社会伤口”, 因为频发的高空坠物悲剧, 不仅难以弥合, 反倒被撕裂得更大。高空坠物成了社会治理的痛点, 成了会随时危害公共安全的“定时炸弹”, 保不准谁就会成为下一个受害者。随着城市化进程的加快, 城市人口越来越集中, 高楼越建越高, 这就增加了高空坠物的可能性, 而这并不必然导致高空坠物, 高空坠物更多是不文明行为引发, 而不文明行为缘于一些人欠缺文明意识与文明素养, 或是他们虽然已经住进了高楼, 但素质却无法匹配上“高楼生活”。不仅是一些

市民的不文明行为, 一些相关部门、小区物业等, 对高空坠物事件也需负很大责任, 而且高空坠物并不止于高空坠物不文明行为, 还有窗户等年久失修自然坠落、墙体脱落等情况, 小区物业更需为此担责。对于高空坠物现象, 就需要从多方入手。比如相关部门要能督促小区物业加强对安全隐患的排查, 比如对于年久失修的窗户、放置在阳台处的花瓶等重物, 要督促业主尽快清理; 对于可能脱落的墙体, 要能尽快进行铲除, 予以及时维护, 这样才能消除安全隐患。同时, 还要加强宣

传教育, 比如在小区大门、电梯等处, 要能多贴一些安全告示, 提醒业主不要进行高空抛物, 提醒大家注意安全, 警惕高空抛物。另外, 对于高空坠物取证难问题, 则需要加强技术监管手段, 比如可以在小区楼层高处安装摄像头, 对高楼进行全方位无死角的监控, 这样的摄像头既要避免拍到住户房间内的景象, 避免侵犯他人隐私权, 又要能在发生高空坠物事件后, 能帮助相关部门较为准确地查找到具体出处。而对于失职渎职或因高空坠物造成伤害他人的责任部门与责任人, 也需加大惩治力度, 让他们

为自己的行为承担相应责任。高空坠物是城市较为普遍的现象, 需要所有城市都能够真正重视起来, 要能防患于未然, 加大力度排查安全隐患, 加强监管手段, 更要提升公民文明意识与文明素养。堵住高空坠物“砸”出的安全隐患, 清除高空坠物这一社会治理痛点, 也有利于提升社会治理精细化水平, 这样也才可能弥合被高空坠物重重“砸”出的“社会伤口”, 让市民生活得更安全。

■戴先任

女主播冒充女教师, 视频平台防“酱缸化”

安徽省金寨县教育局微信公众号, 发布关于网传“女教师”课堂摆拍抖音”情况的回复, 经调查, 该抖音短视频主播陈某某系金寨县梅山镇人, 从事平台主播职业。相关部门介入调查并将依法依规追究相关责任人责任。(6月14日中新网)

这位女主播之前拍的几个短视频都不温不火, 为了追求更快出名, 于是选择冒充女教师, 利用中午学生午休的时间, 在6年级教室要求学生配合拍摄《童年》歌曲的拍摄, 并发布到平台, 造成不良影响。对于天真的孩子们来说, 他们缺乏辨识力, 而这些孩子的家长如果

看到孩子被所谓“性感女教师”教课的场景到处流传, 其内心的愤怒是可想而知的, 自家孩子变成了用来炒作的工具, 女主播打扮暴露、搔眉弄姿的样子, 又会给孩子的心灵带来什么样的冲击和误导, 其对身心健康的危害不可小觑。

“女主播冒充教师”事件, 首先给当地学校敲响了管理警钟。学校是未成年人集中的学习场所, 任何疏忽大意都可能造成严重后果。该女主播公然闯入课堂, 制作所谓“上课”场景, 却没有被及时阻止, 说明该校缺乏必要的看护人手, 留下了相应的盲区。设想一下, 如果

是其它抱有不良目的的人闯入, 是否会导致更大的安全隐患? 当地教育部门应当督促学校对此事加以反思, 尽快改进, 确保广大学生得以在安静、不受干扰的校园内学习。更为严重的问题是, “女主播冒充教师”并非个案, 在抖音、熊猫等短视频及直播平台上, 有不少类似于“女教师穿制服诱惑”“女教师穿短裙上课火了”之类内容, 有些是直接以女主播身份出现, 有些“教师”身份则真假难辨。总之, 这些视频基本将美貌、性感、较为暴露的穿着等关键词, 与女教师联系在一起, 给人传递的信息背后是严重的价值

观错位。灵魂工程师被异化为依靠长相和打扮来出位的表演者, 没有任何教育内涵的所谓课堂教学更像是小型表演秀。如果未成年人接触到此类视频, 是否会带来对于教师及教育的认知偏差; 对于兢兢业业教书育人的老师而言, 这种充满挑逗和某种暗示意味的“同行”视频, 难道不是对其所坚守职业和人生追求的贬低乃至侮辱? 近年来短视频兴起, 但在其爆红的同时, 如果短视频制作者一味追求功利性的爆红, 短视频平台为了流量默许各种“出位”视频的推广, 就会带来内容的良莠不齐, 从而对社会公序良

俗造成损害。尤其是如今的孩子, 不少人已经开始接触互联网、短视频, 社会就更应重视类似“女主播炮制性感女教师”等虚假、不良视频内容所带来的负面效应, 对此类短视频发布者及短视频平台加强约束。抖音女主播炮制“性感女教师”事件也说明, 相对应的平台责任还应强化, 平台对于短视频内容制作入口要严格审核、对虚假内容下线、屡犯者封号, 防止此类低劣、虚假短视频内容继续泛滥, 从而绕开监管坑害青少年, 造成短视频内容的“酱缸化”。

■远山